

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy.

Madrid, Mayo 16.

BANQUETE EN PALACIO

Anoche se ha celebrado en el Palacio Real un gran banquete en honor de los príncipes extranjeros que han llegado a esta Corte para asistir a las fiestas que se celebrarán con motivo de la mayoría de edad del Rey Alfonso XIII.

NEGATIVA

Los Ayuntamientos de Bilbao y Calatayud han negado a sus respectivos Alcaldes autorización para representarlos en las fiestas de la jura.

HUNDIMIENTO

En Lérida se ha hundido un colegio de segunda enseñanza, siendo aplastados tres niños y el director del mismo.

AMÓS SALVADOR

Se halla gravemente enfermo, a consecuencia de una aguja de pecho, el exministro y senador vitalicio afiliado al partido liberal D. Amós Salvador.

FELICITACION

En la recepción por la Reina Regente del representante extraordinario de los Estados Unidos, manifestó éste que el Presidente Roosevelt gustosamente aprovecharía la oportunidad de la mayoría de edad de Don Alfonso X II, para expresar su amistad al Gobierno y al pueblo españoles.

Agregó Mr. Carry, que el Presidente de los Estados Unidos confía en el envío de la embajada extraordinaria fortalecerá las relaciones amistosas entre ambas naciones.

El embajador entregó a Alfonso XIII una carta autógrafa del Presidente Roosevelt, en la cual éste le hace presente en nombre del gobierno y del pueblo americano, su más sincera felicitación por haber llegado a la mayoría de edad, y le ofrece el testimonio de su amistad y buenos deseos, tanto al Rey Alfonso, como a los españoles.

Terminó la carta del Presidente, pidiendo a Dios que guarde al Rey Alfonso bajo su sagrada protección, y firma "su buen amigo Roosevelt."

EL TOISON DE ORO

S. M. la Reina Regente ha conferido el collar del Toison de Oro al Duque de Connaught, Embajador extraordinario de su hermano el Rey Eduardo VII de Inglaterra para el acto de jurar el Rey Alfonso XIII la Constitución del Estado.

CORRIDA DE TOROS

Han comenzado ayer las ceremonias oficiales para celebrar la mayoría de edad del Rey Alfonso XIII.

En la plaza de toros se efectuó una corrida extraordinaria, lidiándose ocho toros.

LAS FIESTAS

Habrán quince corridas más y se lidiarán más de cien toros. Se darán comidas gratis a los pobres y se distribuirán cantidades de dinero entre ellos. En los Bancos se depositarán varias sumas a nombre de los niños que nazcan mañana 17.

FORMULA DE CORTESIA

La carta del Presidente Roosevelt al Rey Alfonso XIII, llevaba esta encabezamiento: "Grande y buen amigo".

JUICIO LISONJERO

El representante de los Estados Unidos ha manifestado que el Rey Alfonso XII demuestra cuando habla que es sumamente inteligente.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA NOTA DEL DIA

En la solemne inauguración del nuevo, ó mejor dicho, del reformado edificio de la Academia de Ciencias, leyó anoche el doctor Santos Fernández el oportuno y elocuente discurso que para deleite de nuestros lectores insertamos en otro lugar de esta edición.

Todo en el discurso referido nos parece digno de aplauso, menos lo siguiente:

"Muchos de los edificios que el espíritu de los tiempos dedicaba a exclusivo albergue de los religiosos, pasaron a ser el refugio de las ciencias."

No nos parecen muy acertadas esas palabras, porque de los monasterios, quizá con mayor razón que de las modernas academias, puede decirse que fueron el refugio de las ciencias y de la civilización, por lo menos en los oscuros y tormentosos tiempos de la Edad Media. Y San Agustín, como hombre de ciencia, parécenos que bien puede figurar al lado de los sabios modernos, sin mengua de éstos.

El señor Barnet, por su parte, leyó anoche un discurso brillantísimo, repleto de ciencia y escrito en un castellano castizo, no muy común en estos tiempos honorables de la Intervención.

¡Lástima que también el referido Doctor haya incurrido en una injusticia palmaria al decir que hasta ahora no había habido aquí ambiente apropiado para la ciencia y que por eso no contamos con más descubridor científico que el Doctor Finlay!

¡Parecemos que los varones ilustres, cuyos retratos adornaban las paredes del suntuoso salón de actos, fruncían el ceño al escuchar semejante afirmación.

¡Que no hemos tenido más que al doctor Finlay!

¡Y cuántos Pasteur ha tenido Francia! ¡Cuántos Koch Alemania!

Si en una isla tan pequeña y tan caliente y tan revolucionaria como esta, hubo un Dr. Finlay ¡le parece poco al Dr. Barnet! Pues á nosotros

se nos figura que basta y sobra para demostrar las aptitudes especiales de los cubanos para el cultivo de la ciencia pura y para que nadie pueda decir, con razón, que hasta ahora faltaba en Cuba ambiente apropiado para determinados estudios. Pero, en fin, estos son resabios revolucionarios, que ya el tiempo y el Sr. Estrada Palma se irán encargando de hacer desaparecer para bien todos.

EL ALFONSO XII

Son varias las personas que nos consultan para saber la hora en que saldrá del puerto el día 20 el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Española Alfonso XII, creyendo sin duda que, a causa de constituirse ese día la República, dicho vapor adelantaría su salida.

En la casa consignataria se nos ha manifestado que la salida del Alfonso XII está fijada para las tres de la tarde del martes 20, y que el buque estará engalanado y hará al pasar por el Morro el saludo a la bandera cubana y las demás demostraciones del caso, pues es sabido que cuanto conduce a estrechar las relaciones entre España y el pueblo cubano, entra en los propósitos del Gobierno de Madrid.

Los barcos de la Trasatlántica Española son, en cierto modo, barcos del Estado, y mal puede entenderse la Empresa propietaria de los mismos de coadyuvar á los fines del Gobierno español, cuando se halle, en lo que se refiere á la cordialidad de relaciones con Cuba, perfectamente identificada con ellos.

Tales son, en síntesis, las discretas manifestaciones que hemos escuchado en la casa consignataria de M. Calvo y Compañía, de labios de nuestro distinguido amigo don Manuel O'grady.

Academia de Ciencias

Anoche ha inaugurado en su nuevo edificio la Academia de Ciencias celebrando una hermosa fiesta.

A las ocho y media se hallaba invadido el vasto salón de actos por selecta concurrencia en la que figuraban numerosas y elegantes damas y distinguidos hombres de ciencia.

La mesa se hallaba ocupada por el general Wood, el Sr. Estrada Palma, el Sr. Obispo, el Presidente del Tribunal Supremo, el Secretario de Obras Públicas y el Dr. Miranda, que presidió la sesión.

Celebraba la docta Corporación el 41 aniversario de su fundación y la inauguración del nuevo local.

El Dr. Santos Fernández, Presidente de la Academia, leyó, desde la mesa, un hermoso discurso en que tributo grandes elogios á Mr. Wood por su protección decidida á la Corporación y evocó el recuerdo de un sabio fundador, el Dr. Gutiérrez, trazando á grandes rasgos la historia de las labores realizadas por la Academia.

El Dr. López, D. Gustavo, leyó la memoria reglamentaria anual, detallando los trabajos médico-legales realizados por los académicos en el año de 1901 á 1902.

El Dr. Enrique Barnet leyó también un interesante trabajo sobre los progresos de la ciencia médica en los últimos años, interesante al auditorio con su hermoso y científico discurso. Finalmente se leyeron los premios que propone la Academia para el próximo año. Imposible nos sería relatar á los lectores del DIARIO los nombres de las personas que allí concurrirían; podemos asegurar que no faltaba un solo médico de la Habana, siendo muchas las personas cultas que contribuyeron con su presencia á dar realce á fiesta tan selecta.

He aquí el discurso del Dr. Santos Fernández, Presidente de la Academia de Ciencias:

Sr. Presidente. Sras. Académicas.—Sras. y Sres.

En 1608, hace poco menos de tres centurias, se erigió en este lugar el convento de religiosos eremitas de San Agustín (1) que pasó á ser propiedad del Estado en 1841 con motivo del Decreto de expropiación sancionado por el ministro Mendizábal. (2)

Como ha ocurrido en México y en otros países de la América latina y aun en la misma España, muchos de los edificios que el espíritu de los tiempos dedicaba a exclusivo albergue de los religiosos, pasaron a ser el refugio de las ciencias, todavía poco atendidas para levantarse los alcazares, como se les han consagrado en los tiempos modernos y en los pueblos más civilizados.

Nuestra Academia de Ciencias, que fundada por el egregio patriota doctor D. Nicolás Gutiérrez permaneció errante algunos años (3) fué instalada en el convento de San Agustín en 1867 y en él permaneció hasta que el edificio amenazaba ruina y fué necesario abandonarlo.

La labor de ocho años estaba á punto de resultar estéril si en aquellos momentos no hubiera regido los destinos de la Isla de Cuba un ciudadano ilustre, al que los triunfos de Marte no le ensoberbecieron, como tan frecuentemente se observa, un médico que elevado por la política á la más alta gerarquía social, no experimentó el vértigo de las alturas que se traduce por el desdén á los humildes cultivadores de las ciencias, sino que por el contrario les prestó á éstas preferente atención: al Gobernador Militar, doctor Leonardo Wood, debe la Academia de Ciencias de la Habana este templo en que vivirá su memoria estrechamente unida á la de su fundador, el venerado doctor

(1) El convento de San Agustín fué fundado bajo los auspicios del General don Ruiz de Pavía, del hábito de la Orden Militar de Santiago.—Memorias de la Sección de Historia de la Real Sociedad Patriótica de la Habana.—Tomo 18, Habana 1890, en las que se publicó la obra del Sr. Arrarte, "Llave del Nuevo Mundo," en cuya página 193 se refiere al convento de San Agustín.

Los anteriores datos me fueron suministrados por el Académico de Mérito, doctor D. Ambrosio González del Valle, ya octogenario y que fué síndico durante algunos años de la Tercera Orden de San Francisco.—Parece que era costumbre en los tiempos pasados desempeñar este cargo seglar de reputación.

(2) Real Orden de 28 de Febrero de 1892.

(3) La primera sesión se celebró en la Sala Capitular del Ayuntamiento de la Habana, presidida por el Gobernador Civil, Sr. Manilla, y en ésta se hizo la designación de la primera mesa.

Las sesiones siguientes, en la Sociedad Patriótica de Amigos del País y en una casa de la calle del Tesoro, cedida por aquélla, hasta que se trasladó al lugar que ocupa.—(Anales de la Academia de Ciencias de la Habana. Tomo 18. Páginas 31 al 37. Año 1864).—(Apuntes para la Historia.)

Nicolás Gutiérrez, cuya imagen constantemente nos preside.

La Academia de Ciencias de la Habana no celebra en este día tan sólo el aniversario de su fundación, cual lo ha hecho en años anteriores, no, solemniza hoy su verdadera resurrección, porque arruinado el edificio que de un modo provisional le cediera el Estado cuatro décadas atrás, hubiera arrastrado una vida incierta é insegura, si el espíritu profesional no hubiera hecho germinar en el pecho del general Wood el deseo de proteger los estudios que en los primeros años de su juventud despertaron sus simpatías.

Esta transformación del local de la Academia, de vetusto claustro de convento á moderno edificio en cuya fachada se delata su consagración á las Ciencias, ha coincidido con el cambio político que coloca al país en la posesión de sus destinos y da á esta solemnidad proporciones gigantescas que aprovecha esta Academia, la más alta representación de las Ciencias en Cuba, para dar la bienvenida al primer magistrado de la República cubana.

No he de fatigarlos haciendo detallar año á año, cual fuera mi deseo, los innumerables servicios de las ciencias, que en el período que lleva de fundada esta Corporación, han contribuido con su talento y en labor al progreso de aquellas entre nosotros y ni aun siquiera señalaré sus mártires, que también los ha tenido y el mármol se ha encargado de perpetuar su memoria, pero sería imperdonable que aun á trueque de abusar de vuestra benevolencia, no hiciera una excepción respecto del fundador de la Institución y la voy á hacer coplando un párrafo del discurso que leyera en día idéntico al de hoy del año de 1861 al verificarse la inauguración de la Academia.

"En medio del contento y del entusiasmo que este acto me inspira y al ver ya realizados mis más ardientes deseos, bien pudiera exclamar con el anciano del templo de Jerusalem teniendo en sus brazos al Mesías por quien tanto había suspirado: "Señor despídete ahora á tu siervo." (4)

Y añade: "¡Oh, señores! porque he temido morir antes de haber podido legar á mi patria una institución útil, provechosa, necesaria y ofrecer á la ciencia que abraza con fe y he ejercido con amor y entusiasmo este homenaje de gratitud y reconocimiento."

Y como si no fueran bastante estas palabras para pintar al hombre que fué legó por su patriotismo y elevación de miras una institución tan digna de respeto como la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales, oíd estas otras palabras que toma del insigne Jovellanos para terminar su discurso:

"La posteridad os mira desde lejos, observa vna conducta, escribe en sus memorias vuestras acciones y reserva vuestros nombres para la alabanza, el olvido ó la execración de los siglos venideros." (5)

El doctor don Nicolás Gutiérrez con

(4) Cienzo leído por el señor Presidente de la Academia de Ciencias, Médicas, Físicas y Naturales en el acto de su inauguración y apertura el 19 de Marzo de 1861.—Anales de la Academia, tomo 1º, pág. 18.—Imprenta del "Tiempo"; Cuba 71.—Habana año 1864.

(5) Eloio del Rey Don Carlos III muerto el 14 de Diciembre de 1788, hecho por don Gaspar de Jovellanos en la Sociedad Económica de Madrid.

la visión clara del porvenir que tienen los hombres elegidos por la Providencia para trazar á los pueblos el derrotero en uno ú otro sentido, presintió que su obra no podría ser efímera, que produciría los frutos al través de los esfuerzos del momento, sino que apeló al fallo de la posteridad ante el cual el Tribunal de la Historia ha juzgado ya favorablemente á los que con él laboraron y no existen ya: Zambrano, Mestre, Poyé, Babé, Savalle, Lebrero, Albezar y tantos otros que no intento cansaros enumerándolos, porque sus edificaciones pendientes de esos muros pregonan más que mi débil palabra sus merecimientos.

Y aun cuando sus nombres hubiesen sido olvidados, que no lo han sido felizmente, sus obras perdurarán en los Anales de la Corporación.

El cólera de 1868 demostró que los Académicos que intervinieron en su estudio eran dignos descendientes de los médicos cubanos que en 1833 dieron prueba de idoneidad y otimismo ante la devastadora epidemia que asoló la Isla y cuyo alivio ha podido apreciarse después en los luminosos trabajos entonces publicados.

La vacuna introducida y propagada en Cuba, antes que en ningún otro lugar de la América española, por el ilustre habanero doctor don Tomás Romay, ha sido siempre mantenida en la Academia como el fuego de las vestales.

Con la dignidad de siempre la Corporación protestó, sus vacilaciones ante las víctimas humanas que causaba el muermo, para cuya extinción redactó un reglamento, que no se cumplió, y estudiaron sus miembros y pusieron en práctica, también inútilmente, la vacuna ideada en Europa, para su profilaxis.

La vacunación antirrábica, el suero antidiférico y cuantos progresos se derivan de la obra maravillosa de Pasteur fueron sometidos al criterio de esta Academia, y sus miembros con un amor al progreso nunca desmentido, los implantaron en Cuba antes que en las naciones más adelantadas de Europa y América, y ostente el orgullo de consignarlo para honra de este pedazo de tierra en que pingo al cielo concederme la suerte de haber nacido.

Por sus investigaciones sobre la malaria fué premiada en un concurso de la Academia de Medicina de París, uno de nuestros Académicos (6) que en unión de otro, cuya prematura muerte lloramos, (7) anunció antes que fuere una verdad reconocida, el contagio del paludismo, por largo tiempo negado.

Del seno de esta Corporación han salido los estudios sobre las epizootias y sus vacunas, tan necesarias en un país eminentemente agrícola como el nuestro.

Del mismo modo se ha preocupado la Academia de la profilaxis de la tuberculosis, el enemigo más terrible del planeta, la enfermedad que más víctimas causa en Cuba, y de aquí que la Liga contra la tuberculosis, valientemente dirigida por uno de los miembros de esta Corporación, haya encontrado en sus colegas el más decidido apoyo y con la autoridad de éstos se haya dirigido diferentes veces al Gobierno militar para estimularlo á con-

(6) El Dr. D. Tomás V. Coronado.
(7) El Dr. D. Domingo Madariaga (Memoria premiada por la Academia de Ciencias de la Habana, 1891.)

LA MARQUESITA

GRAN TIENDA IMPORTADORA DE BOPAS Y NOVEDADES San Rafael 19, esquina á Aguila.

Esta casa, que siempre se ha distinguido por ser la mejor surtida de la Habana, y la primera en recibir las últimas novedades, acaba de recibir por los últimos vapores el surtido más espléndido y variado en telas de verano que jamás se ha visto, por su especial gusto, imposible de hallar en ninguna otra casa y que realizamos á precios muy baratos.

Nuestras muselinas bordadas, nuestros surahs, sedalinas, nuestros viehís, nuestros organdís estampados, así como otros muchos artículos, ofrecen verdadera novedad y su vista constituye el recreo de las personas de buen gusto.

Continuamos recibiendo por todos los vapores las tan acreditadas mantelitas de seda, negras y blancas.

La Lencería de LA MARQUESITA no tiene rival por su buena calidad y bajos precios.

También acabamos de recibir un gran surtido de banderas cubanas, de filala, de todos tamaños y estampadas, y de damasco de lana azul, y telas para cortinas.

LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D, en el Vedado, en los que además de sus salubres aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, á precios muy reducidos. Habrá al servicio de los banistas, elegantes coches de la línea á la playa por poco costo.

Au Petit-Paris

Por el vapor francés *La Navarre* se han recibido los últimos MODELOS DE SOMBREROS. También un gran surtido en *Cintas para Bandas*, tubos, gasas, encajes y aplicaciones. Peinetas, hebillas, flores y plumas.

D. H. Y ABLANEDO, OBISPO 101 TELÉFONO 686

Viernes 16 de mayo de 1902
FUNCION POR TANDAS.
▲ las 8 y 10 LA BODA
▲ las 9 y 10 Doloretos
▲ las 10 y 10 La Trapera

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda
Grillés sin entrada..... \$ 2 00
Palcos sin idem..... 1 25
Lencería con entrada..... 0 50
Butacas con idem..... 0 50
Asiento de tertulia..... 0 35
Idem de Paraiso..... 0 30
Entrada general..... 0 30
Idem á tertulia ó paraiso..... 0 20
EL DOMINGO
GRAN MATINE DEDICADA A LOS NIÑOS
Muy pronto, estreno de
La Manta Zamorana

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

finar por la vía iniciada con la creación de Sanatorios, Hospitales y Dispensarios...

O'Reilly y Parque Central, donde se disolvió.

NECROLOGIA

Ha volado al cielo—su patria—la tierna niña Oarmen de Mora y Govantes...

Ha fallecido en esta capital, y su entierro se efectuará mañana, sábado...

ASUNTOS VARIOS

El señor don Eudaldo Romagosa, Presidente de la Lonja de Viveres...

El fábulo Presidente tuvo para la Lonja frases cariñosas de gratitud y afecto.

A las siete y media de la noche de hoy se efectuará en el hotel "Telégrafo" el banquete...

Procedente del Lazareto del Mariel llegaron ayer tarde a esta capital los 140 pasajeros...

Según anunciáramos ayer, el buque de guerra francés de este nombre salió esta mañana...

Además de las cuatro mil raciones de arroz, frijoles, azúcar y cañazo que entrega el Ayuntamiento...

El señor don Juan B. Spotorno, ha dirigido una carta al Director del periódico La Patria...

El Gobernador civil de esta provincia ha comunicado al Alcalde de San Antonio de los Baños...

En virtud de renuncia presentada por el señor don Santiago Murray, ha sido nombrado cajero de la Aduana de Cienfuegos...

Los señores don José Garafo, don Ortelio Poyo, don Sergio González, don Francisco Cadaval...

El señor Ochoa de Diana envía por nuestro conducto las más expresivas gracias a las caritativas personas que han contribuido...

En la tarde de hoy llegará a esta capital, procedente de Cienfuegos, el señor don Antonio Bravo Corroero...

Ayer visitó las oficinas de la Aduana de este puerto, el general don Juan Rius Rivera...

Se dice que ha presentado la renuncia del cargo de Administrador interino de la Aduana de este puerto...

En la junta general de afiliados, celebrada en la noche de ayer, quedó constituido el Comité en esta forma:

Delegados a la Convención Municipal—Dr. Diego Tamayo, Ldo. Esteban González del Valle, Ldo. Eudaldo Tamayo y don Luis Yero.

Vices—Dr. Vicente Legardía, Doctor Manuel Díaz de Castro, don Luis Yero y Ldo. Francisco Herrera.

COMPLACIDO El presbítero don Alfredo V. Caballero, Administrador del hospital de caridad de San Francisco de Paula...

Habrá el 16 de Mayo de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy estimado señor:

Ruego a usted haga pública la gratitud de los enfermos de este hospital; por el generoso donativo de cien pesetas...

La Asociación de Reporteros Extrañeros de la Habana, en la morada de nuestro compañero Sr. Mendosa.

La Junta de Gobierno del Colegio de Profesores y Peritos Marantiles de la Habana para conmemorar debidamente las fiestas de la Independencia...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada. De hoy Washington, Mayo 16 EL SR. ABAD

En la recepción efectuada anoche en la Casa Blanca, el representante de las Corporaciones Económicas de Cuba, Sr. Abad, estuvo largo rato hablando...

El Sr. Abad fué en dicha recepción felicitado por varios senadores y representantes adictos a la causa...

Port au-Prince, Mayo 16 DELEGACION Una delegación representando a las autoridades de aquí han ido a Cabo Haytiano...

Madrid, Mayo 16 DESPLOME Se ha despedido un colegio en Lérida, peregrinando el Director y cinco niños...

Nueva York, Mayo 16 COMITES Según despacho del Ministro americano en Port-au-Prince, se han organizado en todas las ciudades haitianas...

Hastleton, Pensylvania, Mayo 16 HUELGA MINERA Los delegados de todas las asociaciones unidas de mineros del Estado de Pensylvania...

MAS HUELGAS En Saocla han ocurrido varias huelgas, pidiendo los huelguistas el sufragio universal.

Aviso a los navegantes GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE CUBA COMISION DE MAYOZ Habana 12 de Mayo de 1902.

Faros en Punta Gobernadora y Cayo Jutías, Bajos de los Colorados, Costa Norte de la provincia de Pinar del Río.

Faro en Punta Gobernadora. Se avisa por el presente que, sobre el 15 de Mayo de 1902, se establecerá una luz de 2º orden...

El plano focal de esta luz estará a 139 pies sobre el nivel de marea media y 138 pies sobre el nivel del terreno.

Esta luz debe verse, en tiempo claro ordinario, desde 18 millas de distancia. El ojo del observador se supone a 15 pies sobre el nivel del mar.

La torre es una armazón de acero en esqueleto, en forma de tronco de pirámide octogonal, dentro de cuya sección inferior se encuentra la casa de los torreseros.

La posición geográfica de esta torre, según las observaciones hechas por el teniente L. S. Thompson, Oficial de Derrota del vapor "Vixen" de la Marina de los Estados Unidos...

Latitud 23° 53' 48.5" Norte. Longitud 83° 13' 31.5" Oeste de Greenwich.

Partido Nacional Cubano Comité del barrio del Angel En la junta general de afiliados, celebrada en la noche de ayer, quedó constituido el Comité en esta forma:

Delegados a la Convención Municipal—Dr. Diego Tamayo, Ldo. Esteban González del Valle, Ldo. Eudaldo Tamayo y don Luis Yero.

Vices—Dr. Vicente Legardía, Doctor Manuel Díaz de Castro, don Luis Yero y Ldo. Francisco Herrera.

Secretario—Don Francisco Díaz de Castro. Vices—D. Rogelio Oliva y don Beltrán Senarens.

Faro en Cayo Jutías. Asimismo se avisa que, sobre el 15 de Mayo de 1902, se establecerá una luz blanca fija de primer orden...

El plano focal de esta luz estará a 140 pies sobre el nivel de marea media y 138 pies sobre el nivel del terreno.

Esta luz debe verse, en tiempo claro ordinario, desde 18 millas de distancia. El ojo del observador se supone a 15 pies sobre el nivel del mar.

La torre es una armazón de acero, en esqueleto, en forma de tronco de pirámide octogonal, dentro de cuya sección inferior se encuentra la casa de los torreseros.

La posición geográfica de esta torre, según las observaciones hechas por el teniente L. S. Thompson, Oficial de Derrota del vapor "Vixen" de la Marina de los Estados Unidos...

Latitud 22° 42' 26.55" Norte. Longitud 84° 01' 48.45" Oeste de Greenwich.

MOVIMIENTO MARITIMO VAPOR COSME DE HERBERA Este buque suspende su viaje del miércoles 21, a Sagua y Calibateán, por ser festivos los días 18 al 22.

VAPOR MARIA HERBERA Este buque demora su salida para el día 23, por ser festivos desde el 18 hasta el 22.

EL MADRILEÑO Con rumbo a Matanzas y otros puertos salió ayer tarde el vapor español Madrileño, capitán LEONARD PARKER.

EL EXOLESIOR Procedente de Matanzas entró en puerto ayer tarde el vapor americano Exolesior, conduciendo carga de tránsito.

EL MASCOITE El vapor correo americano de este nombre fundó en bahía esta mañana procedente de Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata española de 778 a 777 V. Calderilla de 70 a 70 1/2 V. Billetes B. Español de 5 a 5 1/2 V.

LA REGENTE, Neptuno 39 y 41 esquina a Amistad, Antonio Alvarodías.

EN LOS HOTELES HOTEL "INGLATERRA" Día 14: Entrados—Sres. Chas Trowin, de Nueva York, J. G. Castilla y señora, de Méjico; Manuel Irigoin, de Idem; Jaime Tío, de Idem; Emilio Terry, de Cienfuegos; Francisco Terry, de Idem.

HOTEL "TELEGAFO" Día 14: Entrados—Eoma C. Washburn, de los Estados Unidos.

HOTEL "PASAJE" Día 14: Entrados—Sres. W. S. Jennigs y Sra. M. Bryan Jennigs, Srta. Grace Jorno, W. J. Bryan, James H. Haro, Clefford R. Postif, E. M. Hendry, J. N. Stripling y Sra. H. N. Silver, Cap. Goad, Sra. L. Egan, Sra. A. M. Grib, James L. Paine, Margaret Thompson, A. B. Thompson, Juan Vila, José Machado y Sra., de los Estados Unidos.

dos; V. Menéndez, de Progreso; E. E. Dauntouth, J. G. Hanvay, de Matanzas; Osorio Lamar, A. A. Thonot, señora y niño, de Tingüaro; E. D. Orton, de los Estados Unidos; Manuel Díaz.

Entradas.—Hasta las once de la mañana. Sres. Thomas W. Brophy, Robert H. Pearson, Alfred Ludvig, de los Estados Unidos; Manuel Guerra é hijo, de Matanzas.

HOTEL "FLORIDA" Día 14: Entradas.—Señoras don José Hernández y familia, Doctor Fortín, R. S. Edwards, S. D. Oconville, N. S. Acosta, Alexander Neyra, F. Méndez Capote, M. W. Barriman, J. N. Stripling y señora, Felipe Veranés.

Entradas.—Señoras don Casimiro Martínez, Lulu Ray y señora, de Gibara; John P. Meyer, de New York; José Tamargo, de Gibara, y T. A. Mc. Vicar, de New York.

Sección de Interés Personal Casino Español de la Habana Sección de Recreo y Agorno SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, con objeto de solemnizar el acto de la coronación del Rey Alfonso XIII, ha dispuesto celebrar un gran baile de rigurosa etiqueta, que tendrá efecto a las diez de la noche del sábado 17 del actual.

Las puertas se abrirán a las nueve de la noche para el baile y este dará comienzo a las diez en punto.

Para tener derecho a la entrada, será requisito indispensable, para los socios, la presentación del recibo de haber pagado la cuota de la Sociedad para las dadas que pudieran ocurrir.

Al mismo tiempo se recuerda que se halla en vigor el artículo 11 del Reglamento de esta Sección que dice así: "La Sección salones del Casino, durante las fiestas que en él se celebren, a la persona ó personas con quienes es tiempo oportuno adoptar cualquiera de ambas medidas, y no estará obligada a dar explicaciones de su proceder a los que sean objeto de ellas."

Habana, 12 de Mayo de 1902.—El Secretario, Antero Prieto. 4-14 4-14

AVISOS LINDOS REGALOS E IMPORTANTES REBAJAS Acaban de llegar los delicados objetos de tocador y perfumería con que los Almacenes de San Ignacio van a obsequiar a sus favorecedores durante esta brillante época de fiestas.

LA REGENTE, Neptuno 39 y 41 esquina a Amistad, Antonio Alvarodías.

EN LOS HOTELES HOTEL "INGLATERRA" Día 14: Entrados—Sres. Chas Trowin, de Nueva York, J. G. Castilla y señora, de Méjico; Manuel Irigoin, de Idem; Jaime Tío, de Idem; Emilio Terry, de Cienfuegos; Francisco Terry, de Idem.

HOTEL "TELEGAFO" Día 14: Entrados—Eoma C. Washburn, de los Estados Unidos.

HOTEL "PASAJE" Día 14: Entrados—Sres. W. S. Jennigs y Sra. M. Bryan Jennigs, Srta. Grace Jorno, W. J. Bryan, James H. Haro, Clefford R. Postif, E. M. Hendry, J. N. Stripling y Sra. H. N. Silver, Cap. Goad, Sra. L. Egan, Sra. A. M. Grib, James L. Paine, Margaret Thompson, A. B. Thompson, Juan Vila, José Machado y Sra., de los Estados Unidos.

Este es el non plus ultra de la elegancia y baratura. José y Manuel Gutiérrez Cuetu. C. 677 All. 394-25ab

FESTAS DE LA PATRIA

COMISION DE FESTEJOS Acordada por esta Comisión llevar a cabo en la noche del 13 del actual una manifestación para despedir al Honorable general Leonardo Wood...

El señor Ochoa de Diana envía por nuestro conducto las más expresivas gracias a las caritativas personas que han contribuido a objeto tan piadoso.

En la tarde de hoy llegará a esta capital, procedente de Cienfuegos, el señor don Antonio Bravo Corroero, Senador electo por la provincia de Santiago de Cuba.

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

FESTAS DE LA PATRIA

COMISION DE FESTEJOS Acordada por esta Comisión llevar a cabo en la noche del 13 del actual una manifestación para despedir al Honorable general Leonardo Wood...

El señor Ochoa de Diana envía por nuestro conducto las más expresivas gracias a las caritativas personas que han contribuido a objeto tan piadoso.

En la tarde de hoy llegará a esta capital, procedente de Cienfuegos, el señor don Antonio Bravo Corroero, Senador electo por la provincia de Santiago de Cuba.

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

En la mesa, copas para más de cuarenta cubiertos, tomaron asiento los señores de Santiago de Cuba...

Advertisement for D. Eusebio Lopategui y Maruri, featuring a large cross symbol and text: 'D. Eusebio Lopategui y Maruri HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para mañana, sábado, a las ocho de la misma, sus parientes y amigos que suscriben, suplican a sus amistades concurrir a la casa mortuoria, calle de Enna número 1, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, a cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Habana, Mayo 16 de 1902.'

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Mayo 16 Viernes LA BATALLA DE ALBUERA

Dióse el 16 de Mayo de 1811, y figura entre las más famosas de nuestra epopeya de la independencia. Tal importancia tuvo, que las Cortes de Cádiz, terminada la guerra, acordaron erigir en ese pueblo, a cuatro leguas de Badajoz, un monumento que recordase a la posteridad tan memorable suceso.

Disputa el general francés Soult de un ejército de 20.000 infantes, 4.500 caballos y 40 piezas de artillería, y con ellos quiso levantar el sitio de Badajoz, llegando la víspera de la batalla a Santa Marta. Pero el Consejo de Regencia, que conocía los proyectos del general francés, tendentes a abrirse camino por Extremadura a fin de llegar a Cádiz, alma de la resistencia nacional, envió al ilustre general español Blaka en auxilio de Castaños y Beresford, que mandaban el ejército aliado que sostenía el sitio de la famosa capital extremeña; sitio que, para mejor proceder contra los franceses, levantaron.

Ranieron a su vez españoles, portugueses e ingleses, al mando de Beresford, 27.000 infantes y 3.600 caballos, y el mismo día 15 tomaron posiciones en Albuera y las alturas inmediatas, posiciones que en la mañana del 16 empezaron los franceses a atacar, para cubrir el ataque proyectado contra el centro a la izquierda de los aliados. Pero este movimiento no pasó inadvertido para los heroicos defensores de la nacionalidad española, que estabalaron sangriento combate contra las columnas agresoras. Por una parte, el general Zayas resistía el ataque; por otra, atacaban a su vez las divisiones de Zardizábal y Ballesteros. No desmayó los franceses y vuelven con nuevos bríos a la lucha; no ceden en su empuje los aliados; por una y otra parte se realizan actos de heroísmo; hácese general la batalla, y toman parte en ella hasta las reservas enemigas. La victoria se halla indecisa; las fuerzas de Ballesteros empiezan a desfilarse, y en tan supremo instante, la división española de Zayas y las brigadas inglesas y portuguesas de Harvey y Miles acometen con igual denuedo, decidiendo del éxito de la batalla, pues los franceses soaban por

deklararse en retirada, atropellándose unos a otros en su marcha y rodando en confuso montón por las vertientes. La victoria de la Albuera, para la que Fernando VII mandó crear una cruz, desbarató todo el plan de campaña de Soult, tendente a avanzar sobre Sevilla y Cádiz. Murieron en ella 7.000 franceses y 3.000 aliados, contándose entre ellos varios generales de uno y otro bando.

REPORTER. ECOS DE LA MODA

Madrid 27 de Abril de 1902.

Defesa yo no hace muchos días, y repetiré ahora:

¡Ficará prisa de vivir! Y tan prisa, como que es fibra; fiebre universal. Y los niños ¡qué lástima se cuentan también en el número de los atacados. Ellos participan, igualmente, de la calentura de andar; y se ve por ahí cada niño trotador, que unas veces da gloria y otras da pena verlos, ya que todo lo exagerado es penoso.

No creo, no, que la mayoría de ellos aproveche como Dios manda los primeros, los mejores años de la vida, porque el sport, llevado a lo vertiginoso, es una presión, enerva.

El espíritu del niño debe hallarse en estos días consagrado a Dios. Para muchos niños se acerca el día de su primera Comunión, santa solemnidad que suele celebrarse en esta hermosa época; en primavera.

En otros tiempos, no muy lejanos, la primera Comunión se hacía entre los trece y los catorce años.

Para las niñas educadas en convento, los días se deslizaran como debían deslizarse: tranquilos; las ocupaciones eran como los días, tranquilas también; la salud, el desarrollo, superiores; la salud del alma, perfecta; todas se preparaban modesta y seriamente para solemnizar uno de los actos más conmovedores, y el más feliz de la vida.

No creo que ninguna llevara a los días de "retiro," que preceden al de la Comunión, el recuerdo de lo que en el mundo se dice: la impresión de lúgubres cosas que se llaman "elegancias;" ideas de vestir, bailar y saldar bien, pues la toilette, la danza y la reverencia y lo extranjero, ocupan y preocupan a la infancia de nuestros días.

En otros tiempos, no sé si mejores ó peores que éstos, sin que fueran regadas las buenas prácticas de distinción y esmero, las niñas aprendían a manejar la aguja, no olvidando por esto el crochet, los bordados y los en-

ojos, que son labores más divertidas. El piano ocupaba también importante lugar; digo lo mismo del dibujo y de la pintura; sobre todo, flores y paisajes.

Hoy, en buen hora se diga, abundan más las mujeres realmente instruidas, muy artísticas; la educación es más complicada; por lo tanto, puede serles útil algún día; ya que hoy, menos que nunca, si es posible, logra adivinar una mujer lo que le espera... Quizá por lo mismo que el orgullo impera más que nunca.

Las mujeres sabias de Moléce se preciaban de científicas; quizás tuvieron más ingenio que instrucción. Es probable que hubiéranse visto apuradas si las ponen en el caso, ponga por ejemplo, de resolver cualquier problema de esos que ahora resultan un entretenimiento para una niña de doce años.

Por esto no me refiero a la educación en general, sino, sobre todo, a la primera Comunión, que antes se hacía más tarde y más conmovedoramente que ahora. Hablo en general, y esto no pasa de ser una impresión.

Podrá vivir, y no tengo inconveniente en ello, más que el propio Matusalém; pero aún así, moriré sin explicarme por qué hay gentes que se dan tanto tono. Quizá sea porque no pueden regalarse otra cosa, y se dan... eso.

Pero me explicaré menos aquí, y mientras viva lo recordará, el tono que he visto en niñas pudientes y linajadas, al ir a tal ó tal colegio a prepararse para recibir a Dios por primera vez. He visto a esas niñas rebullir el trato de las otras, de las que ellas, las "elegantes," recordando lo que en su casa oyen, llaman "oursis;" las he visto alternando únicamente con las de "su clase," en los momentos de recreo ó de tréaga, como paréntesis de prolongados rezos, frecuentes pláticas, lecturas y meditaciones, etc.

Y ello me parecía imposible; más imposible que nunca en días de tanta reflexión, cuando se empieza a ver claro; y ver claro es ver lo que hizo Dios, ¡precisamente, no es a los ricos, ni a los poderosos a quienes Él prefiere...!

En el siglo XVIII se cuando más han jugado las niñas a las muñecas; la ternura que éstas últimas inspiran es un verdadero encanto.

Empezando por amar a sus muñecas, y cuidar de ellas con solícitos esmeros, se formó aquella generación de mujeres que fueron sabiles por su abnegación y por su valor, durante períodos verdaderamente oríficos y agitados.

También entonces, la época de la primera Comunión fué el acto más solemne, el coronamiento de la educación cristiana, después de la cual una joven se consideraba suficientemente prepa-

rada para "salir al mundo" y hasta para casarse, lo que solía suceder casi al mismo tiempo. (Ya esto se me antoja demasiado...)

La primera Comunión se hace hoy a los once años. Es pronto, muy pronto, ¿no es verdad?

La manera de vestir a las niñas para esta incomparable ceremonia, debe supeditarse más a lo sencillo que a "lo que se estila." Y, en efecto, poco ó nada tiene que ver con la toilette moderna el atavío de primera Comunión. El velo, que casi envuelve la figura, es bello y santo recuerdo de la estancia en el convento, donde educadas y novicias usaban igual ó parecido accesorio.

La hechura del vestido de primera Comunión debe ser a la virgo, que dicen los franceses; el osero sencillamente fruido en la cintura; la falda redonda, recta y al ras del suelo, formada también de arriba; y abajo ni un volante, ni nada que se parezca al "corte abito" de última moda; sólo unos cuantos pliegues, lo mismo que en el corpiño. Nada tampoco de enredosa de encaje, ni bordados. Ha-

el talle, mucha cinta de faya ó de cualquier otra seda, con largas caídas; las mangas de "puño"; el velo, de muselina muy clara, como la vestimenta toda, y del mismo largo que la falda; a falta de corona, y mucho más pronto, el gorrito de tul; guantes y botas, de cabritilla; aquéllas cortas; éstas con poco tacon; medias de hilo de Escoz; saco de seda, como el de las caídas; dentro del saco el fino pañuelo y el rosario; éste de nacar ó de cristal de roca; y todo debe ser blanco, muy blanco... Nada de lujo ni vanidades; modesto todo, como el peinado, como el libro, cubierto de seda blanca.

Los varoncitos van muy bien con la chaquetilla a la inglesa, de paño negro; pantalón igual y chaleco de color blanco; cuello redondo, corbata blanca. El smoking queda, también admitido, así como el pantalón blanco, de cabritilla; igual al de las niñas, de cabritilla; libro y rosario pueden ser de valor. En cuanto al sombrero, el honguito de osero oscuro, que sea ó parezca negro, ó el casotier de paja clara con cinta también blanca, si es que el pantalón es blanco.

Niñas y niños que de todo corazón vais a sentirlos felices en tan gran día, no olvidéis nunca lo que Dios dice, y así seréis como Dios manda. Madres y padres que llorareis en tan santo día con toda el alma, y llorareis de felicidad, libérase Dios de llorar el día de amargura, por causa de los hijos!..... SALOMÉ NÚÑEZ Y TOPETE.

ECOS DE ANTAÑO

A mi distinguido amigo DON JOSÉ E. TRIAY

Cansado el cuerpo y de vivir ya harto, á cuestas con la cruz del abandono, llevo todas las noches á mi cuarto, donde levanta la miseria el trono.

Allí, como recuerdos de mi historia, amontonarse por doquiera veo, guñapos, como triunfos de mi gloria, y muchas telarañas por trofeo.

Allí, como en las tumbas, y aún más fría, la soledad impera en absoluto; que hasta los marcos de la estancia mía, incluso yo, visten también de luto.

Pensando y repensando en esas cosas, que forman de la vida la novela; presa de mis angustias horroscas, sin ganas de dormir, vela que vela;

Con ansias de sentir con el pasado, ido, como la luz, de una quimera, de un montón de papeles he sacado esta carta que hoy copio toda entera.

Empieza así, lo mismo que la empieza, con su letra, su espíritu y su modo: "Todos los días sin cesar te rezo á tí, que eres mi Dios, que eres mi todo."

El tiempo, que destruye, rompe ó merma todo, porque á su paso todo es, este amor ó delirio que me enferma, no le pudo romper... porque ¡no puede!

Yo siento que este amor, en sus reflejos, tiene más robustez, más energía; yo soy como las palmas, que de lejos, adoran mucho más, más cada día.

Vivo por este amor, que me caldea el cuerpo, el corazón y los sentidos; los héroes viven siempre por la idea, como viven las aves por sus nidos.

Mi nido lo eres tú, tú eres mi guía, el alto faro que me indica el puerto; si no fuera por tí, ¡pobre alma mía! segura estoy de que me hubiera muerto.

Mi anhelo es preferir lo que prefieres; mi gusto al tuyo con afán se liga; yo ambiciono ser reina, al reyeres, y si eres pobre tú, yo ser mendiga.

No comprendo el amor de otra manera si no es como éste que en mi pecho vaga; la pasión es verdad que es una hoguera, pero una hoguera que jamás se apaga.

La ausencia, no verdad que artera y sorda mate el amor, si es grande como el mío; ejemplo: cuando el río se desborda, ¡hay algún dique que detenga al río!

Te quiero más que á Dios, dice la gente, que por tu amor yo misma me condeno; Dios perdona a qui dice lo que siente, y El me perdonará, ¡Dios es tan bueno!...

Mi amor es infinito, como el cielo; te quiero como nunca se ha querido, mucho más que la madre al pequeño, mucho más que las aves á su nido.

Si me olvidaras tú, me moriría, que mi vida sin tí, fuera un desierto....

Y esta mujer que tanto me quería, es, de todas, la única que ha muerto. M. LOZANO CASADO.

Vapores de travesía.

AVISO AL COMERCIO

El vapor español PUERTO RICO Capitán P. ELEGRI

Recibe carga en BARCELONA hasta el 22 de Mayo que caldrá para la

Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Tocaré además en Valencia, Málaga, Cádiz y Canarias. Habana 15 de Mayo de 1902.

C. Blanch y Compañía, OFICIOS 20. C. 814 7-18 My

MODAS PARA EL PRESENTE VERANO



GALATHEA 38, OBISPO, 38. Teléfono, 78. Juan Antonio Ugaldé, S. en C. 14-11 14-12

Llegaron los guantes de piel en todos colores, para señoras y caballeros.

También los de hilo, blancos, para las damas.

Con motivo de las fiestas, á todo turista que visite esta casa, le obsequiaremos con el abanico

¡Soberano!

FOLETTIN 188

EL DILUVIO

NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Muzoi, se vende en la "Moderna Posita," Obispo número 188.)

(CONTINUA)

Panna Billewich movió la cabeza como para substraerse á sus dolorosos pensamientos....

—¡Nadal—dijo.—También hay traidores que llevan ese nombre!

—¡Venga al menos Pan Babinich!—añadió Anusia.—Esto es lo importante. Volveré loco á Braun. Si quiero humillar toda la guarnición ó ir con hombres y caballos al encuentro de Pan Babinich.

—¡Hacedlo... hacedlo!—gritó Billewich con entusiasmo.

—Y después..... ¡quién sabe!... Quizás olvide aquella mujer y me dé un.....

XLVI

Dos semanas después había gran zozobra en Taurugi. Una noche llegaron grupos diseminados de las tropas de Bogoslavio, destrozados, sacos, con más aspecto de espectros que de hombres, con la noticia de la derrota del príncipe en Yanov. De seis mil hombres escapados, no volvían sino cuatro mil con Bogoslavio.

De polacos sólo quedaba Sakovich porque los que no habían caído en el campo de batalla, se habían pasado á Sappya con armas y bagajes.

El príncipe y Sakovich se detuvieron en Rossyeni. Ketting fué inmediatamente á Olenka con la noticia.

—La cosa más importante para nosotros,—dijo la joven,—sería saber si Sappya ó ese Babinich persiguen al príncipe, y si piensan traer la guerra á estas regiones.

—No he podido saber algo más preciso por los soldados,—respondió Ketting.—Algunos llegan á decir que Babinich está por aquí; pero como el príncipe y Sakovich han retrocedido, no creo que se los siga. Por lo demás esto se sabrá pronto; ahora quiero hablar de otra cosa. El príncipe debe estar muy irritado, y por lo tanto, puede permitirse algún acto de violencia. Permanezca siempre en compañía de vuestra tía y de Panna Borsobogsti.

—¡Os agradezco el consejo!—replicó Olenka.

—Eres mi deber el dárlo,—repuso el joven oficial.

—Es una fortuna para mí,—añadió,—que este consejo no lleve perjuicio á vuestro honor, y que el príncipe no haya dado orden de no advertirme.

Ketting comprendió el tiro, y, poniéndose serio, respondió:

—Cuando se trata de asuntos de servicio, ni honor me manda obedecer, y obedezco á costa de mi vida. Fuera del servicio soy libre de obrar como quiera, por lo que os dejo esta pistola y os digo: "Defendedos!..." porque el peligro está próximo; y en caso de necesidad, matad!" Mi juramento me liga aún por cierto tiempo, y yo me apresuraré á salvaros.

Ketting, saliendo del arma sobre la mesa. Afortunadamente, las previsiones del asoció no eran fundadas.

El príncipe llegó por la noche con Sakovich y Patterson, pero tan debilitado y enfermo, que apenas podía tenerse en pie. Además no no sabía si Sappya le andaba detrás ó había mandado á Babinich en persecución. Bogoslavio ciertamente había derribado del caballo á Kmita pero no estaba seguro de haberlo muerto.

El príncipe no se proponía pasar en Taurugi sino dos ó tres días, pues tenía urgencia en juntarse con el Elector y Steinbock.

Necesitaba dejar en Taurugi alguno de sus oficiales para comunicar órdenes al remanente del ejército, vigilar á los campesinos y á los nobles, defender la propiedad de los Radzivil y continuar la inteligencia con Lovenhaupt, comandante en jefe de los suecos en Ymud.

Con este objeto, apenas llegado á Taurugi, y después de una noche de reposo, el príncipe llamó á Sakovich, el único hombre de quien podía fiarse y á quien podía abrir el corazón.

—Querido amigo,—le dijo Bogoslavio,—después del desastro sufrido, debo entrar en Prusia para adquirir tropas. Tengo que dejar en Taurugi un fiel y afecto. ¡Quiéres quedarte!

—Sí. Eso pido. Nadie puede desempeñarlo mejor. Los soldados me temen á mí más que á nadie, porque saben que conmigo no se juega. Con el respeto debido á Lovenhaupt, es necesario que aquí se quede una persona más energética que Patterson.

—¡Serás capaz de refrenar los rebeldes!

—Aseguro á vuestra alteza que no habrá bastantes pines en Ymud para colgarlos si no se someten. Quiero formar dos regimientos de infantería con los campesinos y adiestrarlos á mi modo.

Tendré ojo avizor con la propiedad y si los rebeldes atacan una, echaré enseguida la culpa á cualquier rico noble

y lo aplastaré como se aplasta la cabeza de una serpiente. Tengo necesidad, ante todo, de dinero, para las pagas, y el equipo de la infantería.

—¿Dejaré lo que pueda.

—¿Me dejaréis el dinero de la dote?

—¡Qué dote!

—El dinero de Billewich....

—Si pudieses retorcerle la cabeza á ese viejo, me harías un favor, porque tiene mi oarta....

—Probaré. Pero lo difícil es esto.... ¡No habrá mandado la carta á nadie!

—¡No la tendrá la joven encimera! ¡Por qué no intentáis cercioraros!

—Necesito pensarlo; pero ahora he de marchar, y por otra parte esta maldita fiebre me ha dejado sin fuerzas.

—Altaza, dejándome en Taurugi, me haréis feliz....

—No tengo tiempo por qué.

—Porque tengo intención de casarme.

—¡Con quién?—preguntó el príncipe.

—Con Panna Borsobogsti.

—¡Buena idea!—exclamó Bogoslavio.—He oído hablar de cierto testamento....

—¡Si... el testamento de Pan Lonjin Podbieta, de quien era prometida, y que le dejó toda su fortuna. Habrá litigios, conflictos, procesos, para entrar en posesión de esa herencia,

